# 体验消费兴起,人们更愿为"感觉"买单吗?

12天游三省,"慢游"烂漫春日!不 久前,2025年京津冀地区首趟银发旅游 列车,满载400多名京津冀游客开启美好 旅程。今年以来,铁路系统大力增开"银 发专列",一些热门线路甚至一座难求。

眼下, 脱口秀、演唱会、舞台剧持续 升温,急救培训、AI课程、厨艺缝纫等 "夜校"成上班族新宠……人们更愿意为 身心体验花钱、向悦己健康付费、给兴趣 爱好买单,正是体验消费兴起的生动写

政府工作报告提出,释放多样化、差 异化消费潜力,推动消费提质升级。其 中,"扩大健康、养老、助残、托幼、家 政等多元化服务供给""创新和丰富消费 场景,加快数字、绿色、智能等新型消费 发展"等多项举措,为体验消费拓宽了路

一段时间以来,我国内需不足,特别 是消费不振。与此同时,以体验消费为代 表的消费潮流,正在成为消费新增长点。

体验消费,相比传统的商品消费,更 加注重消费过程中的感受和体验, 更加注 重情感满足。这一消费潮流的兴起, 顺应 消费新趋势,激活消费新动力,有望成为 提振内需新的发力点。

"体验"打头,是否意味着人们更愿

为"感觉"买单?

消费不是无源之水、无本之木,体验 消费也并非虚无缥缈的感觉。在体验消费 中,消费是一个过程,基础和载体仍然是 服务与商品。不同的是,这些商品与服务 除了实用价值,还凝聚了文化品质、审美 内涵、情绪满足等体验价值。

体验消费背后,是一场深刻的消费转

记者发现,身边的年轻人热衷于囤优 惠券点外卖、网购淘"平替",中年人消 费更趋理性、精打细算过日子,实则将省 下的钱更多投向个人成长、子女教育。

人们看似分化的消费行为,更加印证 了这一趋势:随着我国人均 GDP 不断攀 升,人们的消费需求已从"有没有"转向 "好不好",从商品消费为主转向商品和服 务消费并重,更加注重精神和文化需求, 进而对消费供给提出更高要求。

打造独特的消费者体验,关键是以人

定制旅行、私厨上门、个性化健身, 针对多元需求开展私人定制服务; 以旧换 新, 顺应更绿色、更智能、更健康的生活 方式; 商超百货进行适老、育婴遛娃、宠 物托管等场景化改造……

虽然不同群体消费形式不一,

被尊重、被关爱、被理解的消费诉求是一 致的。越来越多品牌和商家选择沉下去挖 掘细分目标市场的消费需求, 立起来引领 更具人文内涵的价值导向, 致力于提供更 有温度的商品与服务。

体验是"加分项",品质和创新则是 "必选题", 优质的内容和过硬的产品仍是

体验感固然重要,但消费者不会因为 "感觉"而忽视产品的实际用途。比如, 购买智能手机,设计和用户体验很重要, 但过硬的性能和功能同样关键。《哪吒2》 爆火的背后,是4000余人主创、制作成 本超5亿元的精心打磨。

当前,各地因地制宜发展新质生产 力,做大做强先进制造业,积极发展现代 服务业; 更多企业加大技术创新投入, 优 化关键生产设备、工艺水平; 更多行业通 过数实融合,撬动质量变革,创新消费场 景……千行百业正加快转型升级,以高水 平供给提升商品质量、改善客户体验。

也要看到, 当前消费环境仍有短板, 人们花钱尚有顾虑。

卡里钱没用完,店家跑路了;买了视 频网站会员,想看的节目必须再花钱升级 权限;套路老年人消费,虚假、夸大宣传 保健品疗效……凡此种种,都会为消费者 的体验蒙上阴影。

体验消费的场景种类繁多,也面临涉 及领域宽泛、标准难以量化、维权更为复 杂等挑战,需加快脚步打造与之相匹配的 监管模式,为体验消费健康发展保驾护 航,让消费者远离"情绪陷阱""低价诱 惑"与"品质焦虑"。

破除堵点难点痛点,才能更大范围提 升消费者的获得感。

中办、国办近日印发《提振消费专项 行动方案》,市场监管总局等5部门联合 印发《优化消费环境三年行动方案 (2025-2027年)》;加快统一大市场建 设,促进商品服务、要素资源自由流动; 扩大高水平对外开放,持续营造市场化、 法治化、国际化一流营商环境……一系列 举措为优化市场环境按下"加速键"。

体验消费的兴起, 印证中国消费市场 提质扩容的广阔天地。

新的市场空间还在不断拓展,好的 消费体验需要市场和政府"两只手"共 同创造、共同呵护。只有不断提供高质 量的产品、高品质的服务、高标准的环 境,才能让消费者敢消费、愿消费、乐 消费,创造可持续的体验价值,激活消 费一池春水。

(新华社北京3月20日电)



#### 2025中国家电 及消费电子博览会 在上海开幕

3月20日,参观者在展会上与 "Ai Me智能机器人"互动。

当日,以"AI科技、AI生活"为 主题的2025中国家电及消费电子博览 会 (AWE2025) 在上海新国际博览中 心开幕。本届展会吸引全球千余家企业 参展,全景展示家电及消费电子领域的 前沿成果,呈现AI赋能智慧生活的新 产品、新方案、新场景。

(新华社记者 方詰 摄)

## 新华时评

## 较真网购"缩水",非小题大做

新华社记者 尹思源

"3公斤装"的小龙虾到手只有1.4公 斤、"100只装"的垃圾袋清点还不到40 只……不少人都曾遇到过网购商品"缩 水"的遭遇,但很多消费者不会逐个清 点,落得个"消费者忍了、不良商家赚 了"的结局。

整治网购"缩水"不仅事关消费者 权益保护, 更是关系消费环境建设的大 事,必须得较真。

近日, 中共中央办公厅、国务院办 公厅印发《提振消费专项行动方案》,明 确提出"营造放心消费环境";"规范网

络销售、直播带货领域'全网最低价' 等不合理经营行为",为有效遏制网络消 费市场乱象、维护消费者权益提供指 引,增添保障。

商家敢"缩水"发货,背后的一个 重要原因是商家违法成本低。根据消费 者权益保护法,一旦商家的行为构成欺 诈,消费者有权获得三倍购物价款的赔 偿。但实际上,倘若商品价格不太高、 网购维权耗时又费力, 消费者通常不会 过多纠缠和追责,除了有认真的消费者 会逐个清点后要求赔偿, 绝大多数会选 择一"忍"了之,"缩水"商家赚得盆满 钵满,诚信商家反而"吃了暗亏"。

消费者较真网购"缩水", 非小题大 做。消费者反映诉求的地方,就是消费 环境进一步优化改进的方向。

监管"长牙齿",不良商家才能"长 记性"。一方面, 电商平台要当好"大管 家",加强技术手段应用和人工审查力 度,在信用约束上"较真",把商家信用 和店铺流量挂上钩,让"靠缺斤少两赚 钱"的商家无处遁形;另一方面,市场

监管部门要加强监管,线上精准监测,

线下全面巡查, 对不法经营活动施以重

此外,要健全消费争议多元化解机 制,让消费者的意见能够更加快速便捷 触达商家和监管部门, 让消费者敢较 真、能较真。

完善制度、抓好监管、筑牢诚信, 只有当"靠一锤子买卖占小便宜"的商 家越来越少、靠诚信经营赢得招牌赚得 口碑的商家越来越多,消费者才能放心 消费舒心消费,消费市场才能更加健康 繁荣发展。 (新华社天津3月19日电)

## 将优秀传统文化创造性融入基层公共文化服务的探索研究

-以滕州市文化馆公益大讲堂为例

李萍 郑丹 孔超 连朋

为进一步筑牢中华优秀传统文化的研究根基,推动传 承工作走深走实,滕州市文化馆深入调研,精准锚定群众 在传统文化领域的"兴趣点",在传播与宣传维度持续推陈 出新,全力促进传统文化在新时代背景下的创新性发展与 创造性转化。滕州市文化馆精心策划并启动"非遗公益大 讲堂"项目,积极探索让传统文化在基层落地生根的全新 路径,力求让非遗文化走进千家万户,实现文化传承与大 众需求的深度契合。

一、滕州市文化馆发挥阵地优势提升公共文化服务效能

随着滕州市的社会经济高质量发展,滕州市文化馆一 直发挥着满足群众不同时代下的精神文化需求的重要作 用。滕州市文化馆曾多次获得山东省文化厅的"先进文化 馆"称号,并被文化部评为"全国先进文化馆",是国家一级 文化馆。多年来,滕州市文化馆充分发挥自身场馆优势, 融入滕州本土民俗和"善文化"以及柳琴戏等元素,打造特 色文化品牌,开展多样的传统文化公益讲堂和培训,增强

青少年的文化自信。

二、滕州市文化馆通过公益大讲堂传承地方传统文化 作为县级公共文化服务机构,滕州市文化馆始终肩

负着传承和弘扬中华优秀传统文化的使命。为不断在群 众中普及传统文化、完善传统文化社会教育体系,以青 少年为重点,设立公益大讲堂,利用节假日,将中华优 秀传统文化巧妙融入讲座、培训、讲堂等各个环节,以 符合主题、接受度高的学习内容,让优秀传统文化宣传 教育与大众传播得以不断深入推进, 切实提升基层公共 文化服务的品质, 让优秀传统文化在群众的认知中生根

2018年3月,滕州市文化馆"非遗公益大讲堂"系列 活动之"滕县木版年画"在滕州市文化馆弘道公园分馆开 讲。"非遗公益大讲堂"以滕州本土传统文化为主题内容, 以传承和弘扬民族工艺美术文化为核心,通过非遗传承人 的亲自演示,形象地展示传统手工艺的精湛技艺,让青少 年更加深入地理解非遗的独特魅力。"非遗公益大讲堂"的 内容包括滕县木板年画、滕县松枝鸟、面塑、糖画、剪纸、北 辛土陶、葫芦烙画、金属编织、桃木雕刻、插花等手工制作 课程,还涉及书法、绘画、乐器的教授,更有以传统节日为 切入点的民俗专题课程,例如做灯笼、包粽子、剪窗花等手 工制作。通过让受众亲自参与的形式,领略传统文化的深 厚内涵,激发了群众对家乡文化的热爱。

结语

为夯实"善文化"品牌建设,为其注入源源不断的 活力, 滕州市文化馆在传承中华优秀传统文化的道路 上,始终坚定不移地聚焦本地传统文化特色。滕州市文 化馆整合并利用现有的公共文化服务场馆与渠道资源, 全方位提升公共教育活动的品质, 深挖善文化与北辛文 化的深厚底蕴,释放其潜在价值。在传承的基础上大胆 创新,激发本地传统文化的全新活力,高效推动地方特 色品牌建设, 让中华优秀传统文化在滕州市基层公共文 化服务中稳稳扎根、精准落地,实现持续性传承与创新 性发展,真正融入百姓生活。

(本文系2024年度 枣庄市社科联应用研究 课题(课题编号 LX2024028)成果)



## 七部门部署

#### 2025年春耕备耕农资打假工作

新华社北京3月20日电 (记者 魏弘毅 古一平)记者 20日从农业农村部获悉,农业农村部等七部门近日在京联合召 开视频会议, 部署2025年春耕备耕农资打假工作。

当前春耕备耕正由南向北陆续展开。会议指出,要迅速开展 专项排查检查,强化春耕农资供应,及时下架不合格产品;要切 实加大执法办案力度,加力开展农资宣传培训,针对"忽悠团" 进村兜售化肥、违法销售禁用药物、制售非标地膜等问题开展专 项整治,协同推进网络农资监管,持续保持高压严打态势,做到 "打不完不收兵"。

#### 我国七个数据标注基地 标注总规模达到17282TB

新华社北京3月20日电 (记者 严赋憬)记者20日从国 家数据局了解到,我国七个数据标注基地数据标注规模再创新 高,数据标注总规模达到17282TB,相当于中国国家图书馆数 字资源总量的6倍左右。

数据标注是对数据进行添加标记、说明、解释、分类和编 码的过程,是提升人工智能算法、模型核心能力的关键环 节。我国七个数据标注基地分别位于四川成都、辽宁沈阳 安徽合肥、湖南长沙、海南海口、河北保定和山西大同,目 前已形成医疗、工业、教育等行业的高质量数据集335个; 赋 能 121 个国产人工智能大模型研发;引进和培育标注企业 223 家;标注从业人员达5.8万人;带动数据标注行业相关产值超

国家数据局有关负责人表示,未来将进一步畅通数据采集 标注、人工智能应用产业链,重点推动工业、金融、医疗、交 通、教育等几大领域的高质量数据集建设,促进数据标注产业高 质量发展。

#### 我国发电装机容量达34亿千瓦

新华社北京3月20日电 (记者 戴小河)国家能源局20 日发布的信息显示,截至2月底,全国累计发电装机容量34亿 千瓦,同比增长14.5%。

其中,太阳能发电装机容量9.3亿千瓦,同比增长42.9%; 风电装机容量5.3亿千瓦,同比增长17.6%。

1至2月份,全国发电设备累计平均利用505小时,比上年 同期减少61小时;全国主要发电企业电源工程完成投资753亿 元,同比增长0.2%;电网工程完成投资436亿元,同比增长

#### 中国民航新版飞行程序航图启用

新华社北京3月20日电 (记者 黄垚)记者从中国民航 局获悉,新版飞行程序航图20日启用,这是该航图近二十年来

飞行程序航图承载着大量关键信息,是飞行员操作和管制员 指挥的依据,被称为保障航空器安全起降的"空中导航仪"。

据介绍,此次航图的改版是在遵循国际民航组织的基本原则 和我国相关规章、标准的基础上,结合我国实际运行需求、国内 航空人员用图习惯,并参考国际主流航图样式,对标准仪表离场 图、标准仪表进场图等进行的调整。

新版航图增加了航图要素的易读性和适应性,较以往更易使 用。同时, 更好兼顾了国际民航组织规范、机载导航数据库限制 和航电显示设备特点,有利于降低飞行员调错飞行程序的风险。

#### 欧盟发布"钢铁与金属产业 行动计划"应对美国关税冲击

盟委员会19日发布"钢铁与金属产业行动计划",旨在增强行业 竞争力,应对美国钢铁关税的潜在影响。

欧盟委员会的公报显示,该计划聚焦六大核心领域:确保清 洁且可负担的能源供应, 防范碳泄漏, 强化和保护欧洲工业能 力,推动金属资源循环利用,保障高质量工业就业,通过主导市 场和公共支持降低投资风险。

在强化和保护欧洲工业能力方面, 欧盟委员会提议自2025 年4月1日起收紧现行的钢铁保障措施。据了解,现行保障措施 采用钢铁进口配额机制,超出配额部分需缴纳25%关税

公报还说,鉴于现行钢铁保障措施将于2026年6月到期, 欧盟委员会计划于2025年第三季度提出立法提案,制定新的贸 易措施以取代现行保障机制,为欧盟钢铁行业提供更有力的保 护。欧盟委员会还表示,对于其他金属行业的不公平贸易行为, 将随时准备使用贸易保护工具。

据介绍, 欧盟钢铁行业遍布22个成员国, 拥有约500个生

产基地,提供超过260万个就业岗位。 本月12日,美国对所有进口钢铁和铝征收25%关税举措正 式生效。欧盟当天宣布,决定对价值260亿欧元(1欧元约合 1.09美元)的美国商品征收反制关税。

### 马来西亚正式批准重启搜寻 马航370航班客机残骸

新华社吉隆坡3月20日电 (记者 王嘉伟 毛鹏飞)马 来西亚交通部长陆兆福19日宣布,马来西亚内阁当天正式批准 与水下探测公司"海洋无限"签署服务协议,授权其在印度洋南 部开展搜寻马航370航班客机残骸的工作。

据马来西亚国家新闻社报道, 陆兆福当天告诉媒体记者, 马 交通部将代表政府与该公司签署协议。如搜寻到马航370航班客 机残骸,马政府将向该公司支付7000万美元;如搜寻不成功, 马政府无需支付任何费用。

2014年3月8日,从马来西亚吉隆坡飞往中国北京的马航 370 航班客机失联, 机上载有239人。2015年1月29日, 马来 西亚民航局宣布该航班客机失事,并推定机上所有人员遇难。

马航370航班客机失联以来,疑似客机残骸碎片在世界多地 被发现,搜寻工作多次启动又中断。2018年1月,马来西亚政 府与"海洋无限"公司曾达成协议重启搜寻,至当年5月底未有 结果,随后搜寻工作停止。去年12月,马方表示,"海洋无限" 提出的新搜寻方案是"可信的",原则上同意该公司继续搜寻客 机残骸。搜寻工作将在印度洋南部约1.5万平方公里的海底新区